
 

 

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE OUTUBRO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 01.10.2018.  

 Ao primeiro dia do mês de outubro de dois mil e dezoito, com início às 

dezenove horas, na sala de Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 

Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº 53, Centro, realizou-se a primeira Sessão 

Ordinária do mês, sob a Presidência do Vereador Donato Lauschner, 

Digníssimo Presidente da Mesa Diretora. De início o Presidente solicitou ao 1º 

Secretário da Mesa Vereador Aloísio Lehmen para verificar a presença dos 

Edis e se todos assinaram o livro de presenças. O Secretário, por sua vez, 

registrou a presença e assinatura de todos os Vereadores. O Presidente então 

declarou aberta a Sessão saudando os colegas Vereadores e demais 

presentes no recinto. Seguindo, solicitou aos demais pares que se manifestem 

caso desejam a leitura na íntegra da ata da Sessão Ordinária do dia 24 de 

setembro. Não houve manifestações, e desta forma o Presidente colocou a ata 

em discussão única, sendo que não houve comentários, e colocada em 

votação, obteve aprovação unânime. Prosseguindo, o Presidente convidou 

novamente o 1º Secretário para fazer a leitura do expediente do dia, no qual 

constou: Mensagem nº 05/2018 do Legislativo encaminhando anexo do 

Projeto de Lei nº 05/2018 Substitutivo ao Projeto de Lei nº 04/2018 do 

Legislativo que altera a redação do art. 11 e acrescenta o art. 11- A à Lei nº 

1.164/2013, que dispõe sobre o sistema de abastecimento de água no 

Município de Tunápolis e contém outras providências.  Requerimento da 

Comissão de Justiça e Redação Final que requer seja convidada a Engenheira 

Agrônoma Marciane Strieder Vivian responsável pelo Memorial Descritivo para 

Desdobro de Imóvel e respectivo mapa que acompanha o Projeto de Lei nº 

23/2018, para auxiliar a dirimir possíveis dúvidas sobre a matéria, no dia 08 de 

outubro às dezoito horas na Câmara de Vereadores. Indicação nº 36/2018 

apresentada pela Vereadora Marlei Bieger sugerindo ao Executivo: 1) que seja 

viabilizada a construção de uma casa mortuária municipal; 2) que a 

administração providencie junto ao cemitério municipal: uma cobertura para o 

corredor central; a instalação de uma rampa de acesso para portadores de 

necessidades especiais; a construção de banheiros para uso público. 

Indicação nº 37/2018 apresentada pelo Vereador Leonardo Vogt, sugerindo 

que a administração municipal, através do órgão competente, promova a 

retirada do abrigo de ônibus instalado ao lado da Igreja da Linha Raigão Baixo. 

Indicação nº 38/2018 de autoria do Vereador Donato Lauschner dirigida aos 

demais membros da Mesa Diretora e Vereadores da Câmara de Tunápolis, 

sugerindo a extinção do recesso no mês de julho e do recesso do mês de 

Janeiro do primeiro ano de mandato. Feita a leitura do expediente, o Presidente 

deu sequência solicitando aos demais pares se alguém faz questão da leitura  
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na íntegra do Projeto de Lei nº 05/2018 do Legislativo Substitutivo ao Projeto 

de Lei nº 04/2018. Não houve manifestações, ficando dispensada a leitura. 

Prosseguindo, o Presidente colocou em única votação o Requerimento da 

Comissão de Justiça e Redação Final que requer seja convidada a Engenheira 

Agrônoma Marciane Strieder Vivian responsável pelo Memorial Descritivo para 

Desdobro de Imóvel e respectivo mapa que acompanha o Projeto de Lei nº 

23/2018, para auxiliar a dirimir possíveis dúvidas sobre a matéria, no dia 08 de 

outubro às dezoito horas na Câmara de Vereadores, sendo o mesmo aprovado 

por unanimidade pelos Edis. Seguindo, o Presidente colocou em discussão a 

Indicação nº 38/2018. Como é o autor da Indicação, o Vereador Donato 

Lauschner passou a presidência ao Vice-Presidente para se manifestar. O 

Vereador justificou que a Câmara está em processo de reformulação da Lei 

Orgânica Municipal e seria a hora de fazer esta discussão e constar na Lei 

Orgânica a alteração proposta. Disse não ver motivos para em um município 

pequeno como Tunápolis haver recesso no mês de Julho sendo que os 

Vereadores estão em constante contato com a população. Disse ainda que o 

único entrave que percebe seria em relação às férias para os servidores no 

mês de janeiro do primeiro ano de mandato o que pode ser discutido e visto 

ainda a viabilidade ou a melhor forma de fazer. Todos os demais Vereadores 

manifestaram-se expondo sua posição. Gustavo Lawisch se disse favorável a 

não ter recesso no mês de julho e considerou que no mês de janeiro deveria 

haver algum preparo aos Vereadores para conhecer o ritmo da Câmara. O 

Vereador Arno Müller disse até concordar com o fim do recesso no mês de 

julho, mas não vê necessidade do mês de janeiro, pois se precisar a 

administração poderia convocar de forma extraordinária. O Vereador Inácio 

Thomas concordou com as palavras do Vereador Arno e disse que no mês de 

janeiro, se convocados, os Vereadores trabalham de graça. O Vereador 

Gilberto Lunkes também se posicionou favorável a extinguir o recesso de julho 

e quanto ao mês de janeiro ainda deve ser estudado. A Vereadora Marlei 

Bieger se posicionou contrária a sugestão, dizendo que os Vereadores também 

precisam do recesso de julho para recarregar as energias, e quanto ao mês de 

janeiro diz que deve haver cursos para os vereadores. O Vereador Aloísio 

Lehmen se disse completamente favorável a extinção do recesso de julho e 

quanto ao mês de janeiro ressaltou que deve haver um maior debate em razão 

das férias dos servidores. O Vereador Leonardo Vogt disse concordar em 

partes e destacou que na sua visão os vereadores poderiam até trabalhar onze 

meses, mas deveriam então receber décimo terceiro. O Vereador Loivo Zoz 

concordou que poderia ser retirado o recesso de julho, porém quanto ao mês 

de janeiro diz ser difícil achar algum político trabalhando, e que deve haver um 

debate maior. Encerradas as manifestações, o Vice-Presidente Vereador  
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Gilberto devolveu a presidência ao Vereador Donato que seguiu anunciando as 

inscrições dos Vereadores Marlei Bieger e Leonardo Vogt para discussão de 

matérias constantes no Expediente do Dia, passando-lhes a palavra. A 

Vereadora Marlei Bieger falou referente a Indicação nº 36/2018,  justificando 

que a construção de uma Casa Mortuária na nossa cidade seria uma obra de 

grande importância para os munícipes, uma vez que não há um espaço 

específico para tal fim, utilizando-se o Centro Municipal do Idoso que, conforme 

ela, não é o mais adequado para a realização dos velórios e funerais. Quanto 

às obras no cemitério municipal considera que são todas de grande 

importância e relativamente de fácil execução, sendo que, se instaladas, 

poderão vir a beneficiar a população em geral que frequenta o espaço, nos 

funerais, ou em outros dias, especialmente na semana que antecede e no 

próprio Dia dos Finados. O Vereador Leonardo Vogt se pronunciou referente a 

Indicação nº 37/2018 justificando que o abrigo de ônibus encontra-se em 

ruínas, sendo que há tijolos e outros materiais deteriorados que representam 

risco à população local, em especial às crianças que costumam brincar nas 

imediações e que podem eventualmente se machucar com os destroços. 

Concluídas as falas encerrou-se o Expediente do Dia e o Presidente informou 

que na Ordem do Dia não constam matérias para deliberação, anunciando de 

imediato as inscrições para Explicações Pessoais. Inscreveram-se os 

Vereadores Gilberto Lunkes, Donato Lauschner e Loivo Zoz. O Vereador 

Gilberto Lunkes se referiu as constantes quedas de energia na comunidade de 

São Jorge e providências encaminhadas sobre o assunto, em conjunto com a 

administração municipal. O Vereador Donato Lauschner falou sobre o primeiro 

Intercâmbio Internacional Escolar que acontece entre a comunidade escolar da 

EEB Pe. Balduíno Rambo e Estudantes da cidade de Ahaus da Alemanha, cuja 

abertura oficial aconteceu na segunda de manhã no Auditório Público. 

Parabenizou os estudantes e idealizadores deste intercâmbio através do 

Ensino Médio Inovador. O Vereador Inácio, em aparte, também parabenizou os 

alunos e organizadores do Intercâmbio. O Vereador Loivo Zoz se reportou a 

Indicação nº 37 apresentada pelo Vereador Leonardo dizendo que também foi 

procurado por moradores solicitando para que seja tomada alguma providência 

em relação ao referido abrigo de ônibus. Concluídas as manifestações, o 

Presidente anunciou a inscrição da Vereadora Marlei Bieger para a Tribuna 

Livre, passando-lhe a palavra. A Vereadora falou sobre o Bingo Beneficente 

organizado pelo grupo de mulheres do artesanato chamado “Arte do Bem” a se 

realizar sábado dia 06 de outubro no Lar do Idoso. O Lucro do evento será 

revertido para pessoas em tratamento oncológico. A Vereadora também falou 

sobre dia do idoso comemorado no dia do 1º de outubro parabenizando-os, e  
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explanou sobre o contexto do idoso na sociedade. Encerrada a fala o 

Presidente finalizou a pauta do dia, declarando que fica baixado para análise 

nas comissões o Projeto de Lei nº 05/2018 do Legislativo substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 05/2018. Que as Indicações e o Requerimento serão 

encaminhados. Destacou ainda em relação à última semana antes das 

eleições, que todos façam seu exercício de cidadania de forma democrática 

respeitando as diferenças, uma vez que eleições passam e as pessoas e 

comunidades permanecem e aos eleitos compete cuidar de todos os cidadãos. 

E, sem mais a tratar, convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária, no dia 

08 de outubro, às dezenove horas e declarou por encerrada esta Sessão 

Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e aprovada será 

devidamente assinada. 

Tunápolis/SC, 01 de outubro de 2018. 
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